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Hepihtica Pernana—Comandancia Jeneral del 
Deport. mente—arica Agee $ de 1843, 

A! Besemérito Sr. Corone!? 
Prefecto del Denaauinente : 

Sr, P.—Tengo el henor de pasar A manos: 
de US. para sn dehido Sociales y satisfac- 
tint, lus dos notas or ginales del 27 y 30 del an-! 
terior Jnlin, que el dia’ de nyer a las seis de Ia 
tarde, he recibido en este Pnerto del Beneméri- 
te Sr. Corene! Sub-prefeeta y Comandante Mi- 
pi ve Mis ead oa ei ge D Cartos La- 
omorcine, y del g ader BD. Santia e+ 

fe Bape Sauter GF 0R ngflbt A= 
or de esa plaza para que permanexcan en ella 
aio St felioes fe bow en clase de prisione— 
msde guerra, co el haber que por reglamente 
Kes corrceprnde al scgurde pileto de Ia armada 
FSi PD. Jiwn Tore, y al guardia marina D. 

an Samanicogn, oT; 

Al impartir & US. este fiverable anngne jpe~ 
queiie triunfo de ta cause Corstitacional, 4 cuya 
Fenguerdia se ha pesto cl joven pero hervico 
departemento kle Mowvuegia, me strevo @ asegu- 
rar 4 US. que si-in Goleta “Libertad” bloqueas 
dora de Iqnique no covre igual suerte que el bote, 
Antes que espire el presente mes, alomenos se 
har ilusorio ©} objets do bloquear aquel Puerto, 
por cuanto ef literal de ta provincia de Tarajpa- 
eA comprende muchas 7 muy comodas caletas, por 
Tes que sin interrupcicn centinaarén nuestras re 
Taciones mereantiles con’ todas las naciones del 
giundo.—Dios guarde & US, 

ee oa Ramen Custilfa, 4 
—— 

Repihtice Pi tam St t eT guncia Bhiitor ae ie Prtetncla de Paras 
~ cé—Ignighe Juiio 37 de 1843, : 

  

  

Benem@rito Sr. Jeneral Comandante Jene~ 

fal del depertumento D, Ramon Castilla. 

“Tengo el honor de infermar a US. que en 
do montana de hoy se presenté en eta belifa on 
bote triptilade—Habiendo conseido por sus moevi- 
djentos que eran enemigos, mand? tripular inme- 
@iutamente slgunus Chalupas, y repartiendo en 
Ellas A les nacionales de Tarapacs, armados, ‘hi- 
te gue saliesen en percecucion de dicho bote, El 
Tesultado ha sido tin feliz como era de esperar- 
fe del yalor ¥ serenided) con que tos cfvicos ine 
 teaein & esta empresa,  Riadieron el bote sin 

acer un tire, y le condujern & tierra con dos 
Ofictales, cuctro” marineras, etros tantes fusiles, 

ha pisto|a y wnsable Setisfactorio me es po- 
er en cono¢imirnto de US. este suceso q' nunque 
resca insignificante, es sin embargo suficiente 

ara dir unit idea del patrictisme de que se ha- 
fan aninaddes los Trrapaq ay del valor que 

Tes distingue’ Son tumbien acreedores & recomen- 
Gacing los begaderes’ de lus chalupas, porque se 
hun manejado tan bien que legraron. aleangar “el 
se enemigo a pesar de hallarse a una distan- 

ia considerable detierrs. He mandado q! se venda 
e} bote, y su walor se les entregue en clase de ‘gra- 
fificacion.." Las declaraciones que han dade low ofi- 
Cialesoprisioneros son de que el hote pertenecia 
Pla Barca “Limeta” de dende + fué enviedo en 

sca de la Goleta “Libertad,” qué el 20-salid con 
ireccion 4 este Puerte, youn no hallegade, Una 

jcacion que conducia fue hechada é Jn agua, 
He dispuesto que los dos «ficiales. pasen 4 Tara- 
pucd para que de alli sean remitidos inmediatamen- 
te a dispocision de US—Dios guarde 4 Us,.5, 
Mee Carica Logemarcina, 

——._ 2 
Arica Agosto § de 1843 
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Con Ta respectiva nota remitase en copia al 

SBenemérito Sr. Coronel Prefecto del departamen- 

‘toy contéstexe aprobando no solo to dispueste com el 

ealor del! bote do, sina tamb Phish 

o mas de los fendos del Estado: porsda 

racion de Tquique que cen igualdad pro- 

ercional a la Mantra qué se usa-en las: 

Ee distr’ buya entre les. marinos de iy nt sr} 

dividues de Ia Guardia de p 
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“que compusieron tn triplscion de “las-embarca- 

iGioues que upresuron dicho bote, dindoies por ul- 
gS Re clade ote wie ida, 

i 
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iG en las fatigas y en los pelignos; «a 
  timo & netbre de la Nacion las dchidas i 

por el servicio que acaban de prestar—Caarille 
= ee 

Repiibiica Pervana—Gorlerno PoliticomTara- 
peed Julio 30 de 1843. 

Co- Al Beneméfrito Sr. Jeneral 
mandante Jeneral del departamento. 5 

“B.S. .—Con esta fecha y 4 cargo del ohcinl de 
la Guardia Nacional D. Pedro Contreras, remito 4 
dispesicion de! Henemérto Sr. Coronel Comandan- 
te Militar de? Puerto de Arica, dos prisioneros 
oficiales de Marina, D. Juan Toray D. Juan Sama- 
niego, qne con cuatro hombres mas han sido tras 
dos en Iquique por los Guardias Nacionales de 
Tarapact los cuales son del buque de guerra tne-» 
mign "Limefia.” Pongo esto en covorimiento de 
ts 4 la veg que tengo Ia honra de adjuntarle an 
pliego que me remitié para US, el henemérito Sr. 
Coronel Comandante Militar y Sub-prefecto de In 
provineia,—Dios guarde 4 US—B. Sr. J 

; Santiago Virneraa, 
Arica Agosto 3 de 1849.—Agreguese 4 sua 

antecedentes en copia y corra con le decretado 
en ellos —— Coari/ia. 

Es copia—— Castilla 
| See BESS 
FL JFFE SUPERIOR POLITICO Y MI- 

LITAR, DEL TFPRITORIO LIBRE A LOS BA- 

BITANTES DEL DEPARTAMENTO DE’ 
AREQUIPA, 

Arequifcion:—Follado el cddigo fundamental, 
burladas vnestras esperangas, y sometido el Pert 
al eaprielia de un tirano insensate que hamilla 
la Patria con sus escindalosos desefueros, cumple 
el deber sagrado qe me impone la Nacion de de. 
fender su lilyertad, de sostener sus [nstituciones, F 

In to anne Ja sr ier 
Ge cane tectencwincs Gel necta Dictader: cumplo 
Ja honrasa mision que hé recibide de todo este he 
roca departamento de librarlo de) asesinato, del 
saqueo, y de cnantas depredaciones ha sido vic- 
tima per su decidida resolucion de no someterse 
por tn'solo din A ningun parler diserecional--y cam- 
plo per ditimo yuestra voluntad bastante pronun, 
clada siempre contra los tirands, cunlesquicra que 
elles sean, ¥ bajo las formas que se. presenten, _ 

Compatriotas: —Demasiado habeis sufrido desde 
que e} usurpador, trraicionando alewoso la confian- 
za_ que inmeresid: se le disg 
trd en stis manos los medios de satisfacer sus 
aticjas aspiraciones. Pero mayores san las injurias, 
Jax vinlencins, los escindalos con que diuriamente 
insu’ta 4 la Nacion, desde que logré sorprender la 
incauta sencilles de algunos militares para. ¢s 
cilar el poder Supremo: mayor ha sido el esear- 
nio y la mofa con que ha burlado las esperan- 
gis de los que prestaron crédito 4 sus. fementi- 
das promesasde ‘reunir el Congreso, y sostener 
sus soberanas deliveraciones, Dificil y havta ini\- 
til seria enumerar los stentados de todo. genero 
que hacometido con ofenza dela civilizacion, y 
con ultraje de In homanidad, desde aquella épo- 
ca Inctuosa para in Patria. Les Peraancs 
lovsaben: todos son el juguete de un traider im- 
pudente y descarado, que sin respetar lo que hay 
mas digna de consideracion en tedo pais culto— 
ef sexo delicade y débil—ha levado su crueldad y 
su despecho husta akerrojar a Seaoras notables, y 
conservarlas en das manciones destinadas para la 
seguridad y martirio de los mas famosos crimi- 
nales. El wasto territorio del desgraciodo Pera, 
és hoy any campo sembrado de victimas, por cu- 
ya-venganza claman la justicia y ¢l putrintismo, 

Arequipesoe:—Perfilia, traicion, ray son los 
medios que ha empleado el asurpador Vivanco, pa- 
ra asaltar eb puestorde que lo arroja la indigna- 
cien y el querer nacional. ‘Traiciony engaios y 
perfidia deben ser los resortes que. pongan cn ejer- 
cicio sus satélites para alucinaros.y convertiros 
contra los mas -fieles y adelosos defensores de In 
causa piblica, Sé gue mis enemigos, que sblo 
son los de la Patria y los dela Libertnd que ha 
beis defendido constantemente, s6 emperan én con- 

  

  

vertiros en enemigos mios. Yo jamas lo seré yvurs= — 
tro. g¢Ni como podria serio, quien como yo ha 

o tanto. por vuestra nombradia, por vues- 
tra gloria. y por vuestra felicidad? Ni como po+ 
dria: serle, quien como yd ebtuvo siempre vues 
tro amor y mueytra. confanaa, quien merecid de 
wostros cl hopros titulo de candisie.ds lew jibresy 

ee een 

- 
my Choo - 

tre jeal y sincero amiga 
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th prosperidad yen la desgracia por defender 1a 
libertad de tos Pueblos? Amugo teal y sincer® » 
de los Avequipedos, y con titules que siempre | 
he procurado conservar para merecer su estima* 
cion, no puedo creer que hoy en que defiendo una 
cats’ mag santa, mas- testy, mek eloringa, oe. 
aqaella que defendimes juntos en tiempos mas fe= 
lices, quieran tornarse Gout) si eewiud y Contra 
sus imvariables principias, turmindexe contra ti, 
contra los pucblow que me hen encomendado la 
defensa de sus derechos, y-contra los Liastres Jew 
nerales y Jefes que han jarade conmigo restables 

‘cer et imperio de la Constiucion 6 morir sonte 

eo ri est el te de J ifeteaz—P oxime el termino Ja 
Peoria ag despotism directorial, De vuestra 
cooperacion y esfucrazos depende su tetal y prone _ 
ta destruceion, Gorresponded al glovioso rennme _. 
bre que lleva vuestro departamento,  &/ defiarta+ 
mento de la Ley. Conoced yuestro poder, y em, 
pleadio en derrocar A los esbirtos de la titania que 
oprimen yaestro hermeso suelo: suelo en que no 
debe jerminar planta alguna que se sobreponga 
a la de ta libertad, Indicadme vuestra volmntid 

| y sera cumplida: volard A ayudaros # sacudir eb 
\ vergonzoso yugo ques encorbay y a dares mucvar 

y was relevantes prucbasde que es 7 sera vuts= 

Dominge Nieto. 
Mogquegua 4. $ de Agosto ue 1543, 

= - = 

kL #ENERAL NIETO A LAS FUERZAS 
PXISTENTES EN AKFQUIFAL 

4 xy 

Sotpapos:-El insolente Dictador del Pert dese _ 
pues de deshonrar yuestra noble profecien con. 
los desacordados ‘decretos que ha dictado pura hue | 
humillar la ilustre carrera de las armas, O>,))Mt+ 
sete ante la Nacion come & cs Se i 
Wage Vitorios, ofene 
de y env grt ny de Viestra SUDOIdinavion _ 
para convertiros en verdugos de vaestras Meru 9 
hos, No és vuestra profesion Ja de asesinoys La - 
Nacion no ha pueato en vuestras manos sis are 
Mas para qué se conviertuh contra ella misma, 
sostenicnda al enemigo de su libertad, de si ree 
peso y de su decoro, Os honrd con tan delie 4 
cada confianga para que fuersis tos fieles cus: 
todios de la Constitucion, y los cebtinelas incore — 
ruptibles de las libertades pdblicas, No o8 diss, 
pens. su distinclon. para que contra-vuestro, de 
ber, y contra la voluntad de tos puchles 
gars areas deserter ot 41, que al 
rever de la fortuna, y en el primer 1 | qu 
hiso de mandar soldados,_sbundond rg 
Paticros Uejindolos sacrificedes @ las venganuas, 
de sus encmigos, ; 

et dae 

    
          

  

Laxcenos pe piuna—LAwceRos DE LIMA, e 
Y sorpapos topos pe cAsaLLeRtA—El tiene 
quiere que enrtistreis vacstras langas contra mt pee 
cho; pero yo saldré al frente @ la cabeea de socks p 
tros companeros que estin conmigo, y Vvosotros 
correreis con lungas afiunzadas a dernos la ma- _ 
bo, que jamis sera instrumento de la tirania, Me _ 
concceis, Lanceros: no teino el plomo ni el aceros 
coantlo querais unites d mi, bvscadme enla |prie . 
mera libea, y todabia daremos gloria & las . 
dervies de los libres. + 

JIUDADANO, AKBADOS DF aBEQuitAc—=Lom Low 
esbirros de la tirania se empefian en desacredi« — 
tar la catisa de la libertad, ¥ en pregentaros & 
vuestros hermanos del Departamento megua — 
como enemigos implacables yuestros, Tencis so- , 
Orie seasates y juicio para desechar tan artié 
ficiosas sugtstiones, Huabeis sido In sconstantes, 
defeneores de las instrtect trian Vester. 
divisa en las crisis mas dificites de Ia Nacion sitms> 
pre fué la de ics primers republicanos del Pes — 
ri: y ho €5 pesible que en una contienda altae. 
mente nacional como Ja presente, 0» etigah fom 
enemigos de lot Pueblos &l aciazo triuuio de eb + 
traviar vuestra flustrada opinion. suai poteaioh } 
Ad+QUIPEHDS: Se combate principtor 

ccontra it Dictadurn, por el faperiaa la Ley cone 
tra la Usurpaclon y Ia arbitratiedad Otra ves) 
con Vosotros y a la cabeza del departaments da. 
‘ja Ley, be afrostrado todos lon riesgos en di fonts > 
sa de Ia chusa de los Pueblos, Alistaos bajo e, 
hermoso estandarte de la Constitucion que her jog 
tharvolade, y con vurstra eorperacion y "utrio~ 
titmo reunides todos al torno del Got ero le~ 

gine, saludaremos G@iby premio a) Pera ibn 
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_EL FENIX. — 
  

de sus falaces epresores:=Cuartel Jeneral en Mo- 
quegaa aS de Agestode 1845.—Demingo Nieto, 

Repitiican Perwona. —Comendeancia Jenerat. del 
drfartumernt .—Arica Agate 10 de 1843, 

  

Al Benemérito Sr. Coronel?” 
Prefect’ del departamento. 

Sr. P.—A esta hora que son las once dees- — [- 
te dim recibo parte de) Juez de Par del walle de 
€uva de ta provincia de Tarapact, derhaber de- 
simbarcade ¢] 6 en la caleta mas conneida bajo 
e) nombre de la quebrada de Camarones una fuer- 
te partida Seoplticony otrosvoluntarios que por 
mar en la Goleta fianera la® “Feliz 
a mi trden el benemérito fr. Coronel Cemandan- 
te militar de atquella provincia D, Carlos Lego- 
arcing; y que el dia anterior segun swpengo— 
pecs el parte de dicho Juez de Paz es peco ins- 
thuctwo—hebion side prisioneres por un bete de 

la “Liwefa,” que, con un guardia mayina y su 
tripulacion han cuedado en nuestro peder, y In 
segunda embarcacion, que, fla tébil que 4 la in- 
signiheante escuadra del usurpadorcillo le hemos 
teamedo cn el presente mes, Esta partida de vo- 
Juntarios defensores de las instituciones patrias y 
de. Jos derechos bien enterdidos de log pucbles, 
unida 4 Mi que le precedic, y componia un solo 
cufrpo antes de partir lasdos de Iquique, Negaran 

  

mandaba~ 

& este cvertel general hey & lee contre ce la tarde, 
Me apresuvo 4 trasmitir 4 US. este original 

¥ extraordinario accrtecimiento, que pone de ma- 
ifesto la impetencia é incepacidad de nuestros 
enemigos no ébstonte su inmensa fuerza nimeri- 
az de que no saben, ni sabrin hacer uso, 

Dios guarde 4 US —— Remon Castilia, 
‘ teenie aeaiaier 

Zl Civdedano Remon Castilla Jeneral de Divi- 
“sion de los Pyércitoa de la Refiitblica, Coman- 

: dante Jeneral del defartamente &c. &e, 

& ). owsmmenawpor 
Que por consecuencia del desenlace ines- 
y desastreso de las fuerzas que manda- 

‘ba ©) Jeneral Torrico, las enemigas desembara- 
‘atlas, de Va atencien que Je Vamaban aquellas, 
dirijen sus murchas sobre esta hercica Capital, 
3 duda con el chjeto de someterla por Ja fuer- 

4 Ja ocbediencia de la autoridad Dictatorial 
del csudillo que shedecen, y castigar como se ha 
rtentado en otras orasiones, sin éxito, e] prewuncia- 
miento del 17 de Mayo 'y los anterieres de ne 

c aguella autortdad, y de solo some. 
’ que diese Ala Nacien el Congreso, 

“va veunion ha impedide con infraccion excan- 
flilosa de la Constivucion "4 Leyes. 

q r Y: wmicma Cnnetitnrinn esta Me 

modes los qiaad tide 2 tomar las armas en de- 
Eensa de aus derechos y de sa propia seguridad, 
cuya inalterable conservacin es el objeto de la 
Clmandancia Jeneral. i 
3° Qne no podrd ienarlosin la decidida cné- 
acim de todos los habitantes de ésta Capiial 

‘demas ves de si comprension. 
4, Que en el ‘mesperado caso de escusar & la 

_ iay aso departemento cn particular los ines- 
Pa les servicios que las circunstencias exijen, 

+ ipete. A la Comandancia Jeneral dictar las tas 

a icas y €fcases providencias para satisfacer 
chine ‘que esti de proveer a la segu- 

tam 

  

  

         

   

    

ersonal de todos tos habitantes del defiar- 
o—Por todos estos fundamentos he weni- 

ie en anandar \o siguiente. 
Art. 1.° Se declara armada en masa toda esta 

foci y sus veernos ‘todos obligedos ano escusar 
bint cia por defender sus derechos y personas, 
2.2 Desde las cinco de ta tarde de este dia, 

h a beard adel dia de manana se presen- titi 
pa ‘capaces de tomar las armas desde la 
: de diez -y ocho 4 cearenta y cinco alos, 

5.2 El que nolo verificase, 4 mas de ser de- 
@lirado indslerite espectader de la suerte de sus 

npatriotus, quedaré dbligade &-concorrir con sus 
tBienes que de hecho ‘se secuestraran y s¢ toma- 
Fin en clase de emprestito forzoso para atender 
be neeesidades de la guerra. 

© El que careciere de ellos seri persegnido 
‘hasta ‘sey tomado, y quedara privade de Ia liher- 

en la Alanveda de exta Capital todos los | 

tad de salir del cuartel «mientras duren las pre- , 
sefites circunstrancias 
5° ‘Los vecinos te los pagos, & quienes sus 

Tegpectivos comisarios harin saber el cbjeto de 
‘este Gecreto se presentardn ante la ‘Cemaniancia 
Jeheral 4 las*cinco de: la tarde del dia de ma- 
@isna so pena ‘de ser privados de las aguas todos 
dod ‘Que aiogos derecho. & elias, y los que no lo 
‘tengan quedarin sujctes & la pena contenida en 
e) articulo 2.? re 
‘BS Los Comandantes de los escuadrones de 

‘Lints, Azapi, Pachia, Sama, y Locumba cuidaran 
@eé conservar arinados y montades susrespectives 

_cuerpos, y de dar cuerita 4la ‘Comandancia Jene 
wal de haber cunplida ¢sie decreto, 
4 ‘Los cindadanes de los demas lugares de 
ek revincia, que por la distamcia 4 que se ha- 

dé los principales puntos de reunion no pue-, 
jan concerrir 4 ellos, se reuniran y armardn ba- 

Big Wyte idades locales, en 
ic elijan y les meres= 

Ca absoltta confianza con el objeto de “hostilizar al 
enemigo por'todos los wedios que estén & swalcance. 

Yodo ciudad: queda autorizado para hacer 
cumplir este decreto en la parte relativa ala per- 
secucion de los individos que carescan de bienes, 
©] Intendente de Policia y Mayor de Plaza oe 
hacer la ejecutar respecto alos que lotengan, 

th dacuas 13. de 1845, 
wen. ‘ ts amon Castilla, 

  

    

Et Civdaduna Ramen Castilla Jeneralde Divi- 
sion de fos Hjércites de la Repiblica, yCo- 
mandante Jeneral del defartamento Uc. Or. 

. » Consmprranpo: 
+ Que natla es mas perjudicial en la sociedad que 

Ja tropa dispersa despues de un metin como el 
ejecutado per la infanteria que cbedecié al Jene- 
ral D. Juan Crisdstomo Torrico, asi como nada 
tambien mas, justo gre dictarse pef Ins autorida- 

des encargadas de la conservacion del érden pii- 
blico cuantas Medidas €sten 4 su alcanse 4 fin de 
evitar las violencias, que mas de una vez y casi 

siempre por nececidad ha sabide cometer aque- 
Viacom jos ciudadanos inermes, He venido en 
disponer lo siguiente, 

Art. 1.°. ‘Todos Jos individuos de tropa de ta 
division del Jeneral Torrico cualquitra que hayan 
sido las armas a que hubiesen pertenecide, se pre- 
sentarin en cesta Capital al Mayer de "Plaza en 
el petentorio término de 24 horas contadas des- 
de la publicacion de esie decreto los reciden 
tes en ella; y en €] de seis a echo dias al mise 
mo Jefe, los que se hallaren en les luvares de- 

pendiences Mas distantes de eta Capital; en la 
inteligencia que el que cuimpliere exartamente es- 
te articulo sera considerado en la misma clase 
que obtuvo el dia del tmetin cualquiera. que haya 
sido la parte criininal, que en €l hubiese tenia, 

2.° Los que no cumpliesen el anterior articus 
“Jo en todas sus partes perderia Ja chcion 4di- 
chas clases, el tiempo de servicio, y premios 4 que 
ps el hubiewen sido acreedores sin pertuicio de 

causa a que por el motin hubiese luear, 
3.° £1 Mayer de Plaza davA cuenta circuns- 

  

       

| tanciada y diaria de los individuos que se vayan pre- 
ios cuetpos civicos sentando ios q’setan destinadas 

y veterans y’ se este organizando en! esta Ciudad, 
Pabliquese por banco, fijese y circulese 4 quie- 

nes corresponda.—Tacna Agosto 13 de, 1843, 
Ramon Castilla, 

   

    % 
EL GENERAL CASTILLA A LA” GUAR. 

DiA NACIONAL DIL DEPARTAMENTO 

MOQUEGYA, 
WMactonaLes+—Los vetos de mis cempatrictas 

y Tos vuestros me arrancaron del asilo que en mr 
fatigada carrera me oblied a buscar la invoble 
conducta del usurpador Vivanco. En cumplimien- 
to.de mis deberes y ea obedecimiento de vuestra 
voluntad, volvi 4 empuhar la espada, para ayu- 
dares A reronquistar la libertad ta soberania de 
la Repiblica, por cuya defenga habeis hecho tan 
cortosos sacrificios. 

Cotivpairgos:—La Fuerza que mandaba el Je- 
neral ‘Torrico no existe. Un acto de insuborti- 

- wenlen le Aewbss te ture ‘cau se ocupaba "de day‘Ta mus fe 
levante prucva de que wa era wn interes personal 
sino ¢l de su Patria el que lo habia celocadn & 
la cabeza de ella. ¢Nos amendreniavemos €5 
te pequetio revez? De ningun modo: él debe ser- 
vir para infamar tas Jes pechoa de todo cin- 
dadano, La verdadera ploria esté cifrada en ar- 
rostrar los peligros, en veacer Ins dificultadcg, 
en sobrepomerse al infortunis, 

CompatrrroTas:—Nuestras aspiraciones no son 
individuales: Cowstitucion y devea hemos invoca- 
do -y Constitucion y leyes tichemos sostener En- 
‘tre ciudafanos armados que dejenden estes pre- 
ciesos derechos, y soblettox que los stacan  sos- 
teniendo la wsurpasion de elles, jarzara’ la Nacion 
cual de Jos do3 bandos ha cumplide su deber, 7 de 
parte de cual de los dos esi’ Ie fusiicia. 

, Amicos:-—Antes de whore hadeis desecho y es- 
carmentado en pecos- minutes tas huestes de la ti- 
ania que | presente ccmo en aquella epoca ame- 
nagaron y atwenasan de wna manera mas terrible, 

-yuestras propiedades, vuewtras vidas, vuestra fu- 
tura ‘tranqui idad y vuestros teas taros derechos, 
‘Si como espero quereis repetiries igual leccion, 
me seri honroso y sntisfactorio tener la parte que 
me toca en su venlisacion, alcanzando el triunfo 
amnque sea Acosta de mi existencia, que, como 

es justo, estim? arenos que el honor nacional 7 
viestra fuiura dicha. Miss sium miceso que e4 rea- 
lidad no puede swmettar el poder de vuestros ene- 
migos, desalienta el veesire; y si en ver de prestar- 
Me vuesira decidida codperacion me ia negais, re- 
gresaré tranquilo con la conciencia de haber Ilenade 
‘todos los deberes que ta ‘acion y vesotres me im- 
pusisteis al retiro, de donde vvestro: promuncia- 
Tiento, vuestra vor, vuestro Hamamiento, pado 
atrancar 4 vuestro cotopatrizta, a-vuestro Jeneral 
4 vuestvo mes feal, sas decidide, mas sincere- 
amigo— Ramon Castitia, 

Tacna Agosto 15 de 1643, 

     

— 
Fephdtica Peruanra—Comandancia Militar det 

Pueria de Arica —dfgasto 14de 1843.—4] lee 
éree y media de la mananc, 

"Al Benemérito Sr, Jeneval Coman- 
alanie Jeneral del departamento. 

Sv. J.—Al fin los alevosos Mayor Heredia y 
el Capitan Miller que tabian concebido el horri 
ble plan de asa'tar 4 los hijos ilustres de Tacna 
que 4 this drdenes guarmecen este puerto, pusieron 
eH accion sus asqueresas maquivaciones. 9 9 

Desde la wma de la watana en que tuve avi- 
so detq? venian las azapenos en convinacion con los 
conspiracores, me decidi 4 esperarios; y habiendo 
arreglado todo con este fin y de escarmentarlos, te- 
mé ochohembres para asechar sus movimientos, y 
por-el puente de la Sanja me encontre con Miller, 
a-quien arrebatéuna pistela que amartillada traia 
en la mano. A este tiemporecihi una descarga 
del lado de las tapias de la Clumba cn donde 

  
  

habia tande una parca cmborcaua, y me sentd 
herido.de vala en el.rostro, habiendo perecido a 
mi lado cl Cazador Agustin Yanes, De los conse 
Piradares han muerto cinco en esta refriega, han 
Sido heridos muchos y han quedsde prisionerus el 
Mayor ‘Heredia y diez individuos—Milier como 
alevoso no podia dejar de ser tan cobarde como 
€s nulo, y fugd de los primeros. 

Cuando la aurora umine un dia marcado 
ia ja traicion de infumes alevosos, € ilustrado por 

echos de jos bravos que por solo su valor y su 
resolucion se han sustraido de la mucite que trais 
doramente se les preparaba, registraré y averie 
=. todo lo que Ja noche me woulta, y oi Ee 

1S, el parte mas citcunstanciady de todo toy! alo 
ta la prisa y las circunstancias no me permite 

En conclusion Sr. Jenerai, despucs de un vivo 
fucgo de hora y media itichando ct los chemi= 
fos internes, y recibiende un fucge activo de la 
artilieria de Ja Limeta, y de una dancha que em 
convinscion con los umotunado, y con fuerza are 
Tada atacaba por cl muclic, hau quededo escare 
Mentades ks malvades, in calma ye: érden se ha 
restablecido en este puerto, y habran probado aque= 

lios que cuando ics “Puchcios empauan las armas 
no fas Sueltan sin das lecciones eiscucntes y pose 

tivas 4 sus enemiges, 
Como hemes sido el chjcto sobre que se asese. 

tahan 4 ja vez tees los tires y fuegos y se pe 
leaba con desventaja, no es estrans que se encuens 
tren aunque lijeramente heridos algunos de los nucs_ 
tros, y es convenienie que US, me remitaal cis, 
rujano D, Jorge ‘Waiker para que los medicines 

Dios guarde 4 U3.—5.1.—Adigued Castanon, 

   

  

  

  

    * 
Fl dia 26 de Julio de 1843, 4 las cinco de. 

la tarde luego que se supo en Vacengo que se 
aproximaha el [limo Sr. Gran Mariscal D Do= 
mingo Nieto, s¢ reunio espontancamente la com= 
paiia civica de ese pago en niimero de 84 home 
bres cada cual mas entusiasta por manifestar & 
su scioria la mas grande atlhesion 4 su persona 
y les ardientes descos de prebar con hechos pos, 
sitivos que Ia causa defendida por este antigua 
veterano de la Independencia era li de sus co- 
aries y el chjeto sus enhelos, Formade la 
cempaiia prorrumpio en gritos de alegria en el, 
Momento en que aviste al. Jeneral, le presentan, 
las: armas y en esta actitud oyé atenta ia alocuciom 
de 5.3. en que 4 la vez que daba gracias por la 
desicion a i hizo ver In diferencia que, 
hay emre el soldado mercenario que sirbe A los, 
tiranos y el chidedano armado que defiende sus 
derechos, su pais, sus intercees y los objetos quo, 
le son tares; patentis’ la necesilad en que se ha- 
lian Ios puchles de proveer por si mismes 4 su 
seouridgd v4 Io _conservaaion de sus garantias 
presenta € hiro apreciar ef teneticio que chee 
cen las localidades destmadas quisd por la Provi- 
dencia pora el escarmicnte de los servidores del 

despeticnno, y terminé por rondit los dnimos a 
fuerza de la perewacion, evyo. inmediata resultas 
do fué el juremento solemnemente pronunciado por 
la. compaiia de defender con su sangre la libers 
tad de los pueblos, y de hichar abiertumente com 
la tivenia hasta legrar su completa destrucciony 
Resonar’n ertirees Ins vivas de ta complacenciag 
y el Jeneral Nieto fu aclamado como el primer 
defensor de los pucbles. Una descarga de fusie 
leria anuncié la separacion del Jeneral; pero un 
nuevo testimonio del amor que se le tiene, did lus 
gar 4 asegurarnes em la creencia de que las ace 
ciones buenas sem las dmiras que arrancan la ad= 
Miracion, el amor y el respeto. La campaitia pues 
corrio gustosa una legna de distancia por honrare 
se haciendo la guardia durante el tiempo de la 

El dia 2 

  

    

permanencia del Jeneral en Torata, 
las dos compatias de ‘Lorata en mimero de 16 
hombres que ansiaban ser armados para la defens 

sa cotaun, ofrecieron voluntariamente sus servis 
cits; declararen no pertenecer jamds al tirano; 
prometroron sacrificar sus vidas autes que ser 
jug de una soldadezca, que en lugar de llee 
nar el abjeto de «a imstitucion, no ha hecho hag 
ta aqui Mas que cansar la iba le la Patria, g 
str-el baldon igneminiosn de que tila se afrenta, 
Sentimientos tan patricticos desplegados con ti 
la energia del convencimients, no podian meno, 
de hacer acreedores A semejantes hembres de 
noble empresa de encargarles el sostenimiento 
Ja libertad, Se armaren las tres companias; y cor 
fesamos que nuestra pluma no alesnsa 4 decifra 
el jubilo que experimentaron, al ver, en sus 
nos el fasil, que hara respetar las personas y sus 
derechos No son necesarins comentarios para ex-, 
plicar. esta conducta neble y franca. Kila es ¢ 
chisieo testimenio de la conviccion en que est 
tos ‘ciudadanos de los pueblos Jel Perd—de qu 
una vez desatendido per el soldado el objeto pari 
que le destino ta Nacion, y pava cuyo sotenimien= 
te se desprende generoso el ciudadano de una ps 
te de su renta necessria quisi pera el sOsten 
su vida } de la de om fimiliay se halla en ef d 

‘ber de procurar por si tmismo y con la fuerza 
mano ja seguridad ce su individun, el estab! 
miento del en ptblico, y el triunfo de las ins 
tituciones sociales. En una palabra que se halla 
la Nacion disgustada con Ja tirunia, jA hechog 
semejantes se pedian opener las vanas teorias, lag 
promesas nga pitsy) Hii | pweril deseo de brillar 
alucinando con un ler quate aunque “estudiosamens 
te adormades pero prefund: mente fementido? No, 
no lo espere asi la tirania; la opinion ha pronune 
ciade ya-su terrible fallo, y pronto veremos qu 
tedos los puebles armades en masa confunden 
esadia de dos tiranos, ; 

ImraenT B6L G0b1EKOO rok Anpaes Feeipe, 
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